

全球妇女峰会闭幕后，她们直奔湖南

# 非洲妇女代表访湘：寻“中国答案”，促妇女发展

今日女报 / 凤网记者 江昌法

从“爱心妈妈”的暖心帮扶到巾帼志愿者的关爱服务，从苗绣合作的指尖技艺到数字乡村的精准扶贫——10月16日至20日，来自安哥拉、南非、坦桑尼亚等国家的11名妇女干部作为南部非洲妇女干部研修班（以下简称“研修班”）学员，把湖湘大地当作“流动课堂”，边看边记、边问边拍，在乡村振兴的火热现场寻找“中国答案”。

5天时间里，形式多样的专题授课、沉浸式的现场教学与坦诚深入的研讨交流交织进行。学员们希望将所见所闻凝练成一份宝贵的“中国答案”，将其带回家乡，为非洲妇女事业的发展注入新的活力。

## 她们看见妇女在基层的力量



学员们在菖蒲塘村考察女子嫁接队助力乡村振兴及爱心妈妈志愿服务工作。

10月17日，湘西土家族苗族自治州凤凰县菖蒲塘村清风拂面。研修班一行边听讲解边不断地询问，也不忘拍照留念。在习近平总书记曾到访的柚子园及寄语点前，学员们驻足凝望，认真聆听讲解，不时点头深思。

菖蒲塘村“金剪刀女子嫁接队”作为特色巾帼志愿服务品牌，由247名妇女组成。她们不仅活跃在本地，更将技术传授与信息服务延伸至重庆、四川、贵州等13个省市区，年创收达1000万元，于2020年被评为全国最佳文明实践志愿服务项目。

“这位中国女大学生仅用三年时间，就带领家乡群众走上

## 她们探寻中国减贫的“精准样本”

沿着习近平总书记当年考察十八洞村的足迹，研修班一行来到“精准扶贫”理念的首倡地——十八洞村。

学员们详细询问村寨发展规划、政府优惠政策、减贫项目、妇女教育等情况，对十八洞村将民族文化与乡村旅游融合发展、发展产业助力女性就业等做法表示高度赞赏。

苗绣是国家级非物质文化遗产，被称为“彩线绣成的无字史诗，穿在身上的民族图腾”。十八洞村建立了十八洞苗绣乡村振兴示范基地，通过“公司+苗绣工坊+乡村绣娘”的模式，不仅解决了村里妇女就业的问题，还成为村里的支柱产业之一，生动诠释了十八洞村妇女如何将“指尖技艺”转化为“指尖经济”。

在十八洞村苗绣乡村振兴示范基地，学员们饶有兴致地观摩了绣娘们飞针走线、巧手生花的精湛技艺。一些学员主动上前与

致富路，实在令人敬佩！”在听完菖蒲塘村妇联副主席、大学生村官向黎黎分享的创业经验后，南非非国大妇联国际关系主任恩通比卡伊塞·诺马维西莱·西比达连连赞叹。一路上，她不停地询问着从选种育苗到电商销售的全流程，“非洲与中国在发展道路上有很多相似之处，我们希望能借鉴中国返乡女大学生的创业经验以及‘金剪刀女子嫁接队’的技术模式，结合电商渠道推动农产品销售，助力非洲妇女实现经济自立与可持续发展。”

在村妇女之家，研修班一行仔细观看墙上的介绍，对村内“爱心妈妈”巾帼志愿服务队关

绣娘们交流，仔细询问图案设计、针法技巧以及产品销售情况，现场互动气氛热烈。

“女性不仅是人类社会的重要组成部分，也是经济社会的平等参与者。在全球妇女峰会上听到习近平主席的讲话，正在中国偏远的乡村变为现实。”当南非社会发展部长、非国大妇联主席诺库佐拉·西西茜·托拉谢了解到苗绣帮助妇女就业时，她深深地为中国农村发展、为妇女们感到骄傲。

随后，研修班一行参观了精准扶贫主题陈列馆。通过一幅幅珍贵的图片与影像资料，学员们系统了解了十八洞村在“精准扶贫”理念指引下，如何从深度



学员们在十八洞村苗绣乡村振兴示范基地与绣娘们亲切交流。

爱留守儿童的举措表现出浓厚兴趣。当听到执委妈妈们如何通过日常陪伴与心理支持帮助孩子健康成长时，安哥拉人民解放运动中央政治局委员、妇女组织总书记若阿娜·托马斯情不自禁鼓掌称赞：“这种农村女性以志愿服务填补家庭教育空白的模式，真正体现了妇女在基层治理中的温度与力量，非常值得借鉴。”

随后，研修班一行走访了凤凰古城东正街。漫步在青石板铺就的东正街，斑驳的老城墙与流淌的岁月痕迹，向非洲友人无声诉说着古城厚重的历史文化。她们与往来游客亲切互动，气氛轻松融洽。

在妇女就业创业实践点大染坊扎染店，摆放着一件件蓝白相间的扎染作品，栩栩如生的图案搭配精巧别致的民族服饰，引来学员驻足欣赏。

来自坦桑尼亚的学员沙米拉·朱玛·姆尚加玛仔细观摩并询问蓝印花布的印染工艺，她赞叹道：

“这些图案实在太美了！中国传统技艺中蕴藏着非凡的智慧，蓝印花布上每一处纹理的变化都传递出手工艺的神奇与文化的深度。”

贫困的苗寨，历经奋斗，实现脱贫致富的沧桑巨变。

“十八洞村仅用三年时间，不仅成功脱贫，更发生了翻天覆地的变化，这令人深感震撼。”坦桑尼亚社区发展、性别、妇女和特殊群体部司长维克内斯·玛丽奥表示，她们希望能将在这里学到的宝贵知识和经验带回国内，推广这种立足本地实际、充分兼顾性别平等的社区发展模式，确保在发展的道路上不让任何一名妇女掉队。

## 她们感受科技强国的“数字密码”

“这些庞大的机械设备，由机器人精准高效地完成组装，实在令人震撼！”10月18日，研修班一行来到三一智能化车间。来自南非的学员伊芙琳·雷西贝·迈鲁拉指着自动化焊接机器人不禁发出感慨：“我看到了女性在工业智能化中的广阔舞台。我们希望借鉴中国在推动妇女参与高科技领域就业的经验，帮助非洲女性打破职业壁垒，在智能制造等新兴行业中发挥更大作用。”

通过近距离参观智能化工厂，学员们全方位感受到了智能生产线的生产过程，大家对眼前展现的“大国重器”深表赞叹。

随后，研修班一行在隆平水稻博物馆深入探秘中国杂交水稻攻坚克难的历程，感悟“一粒种子改变世界”的力量。

袁隆平院士攻坚杂交水



学员们在三一智能化车间，感受智能生产线的生产过程。

## 她们将“中国答案”带回非洲

10月19日上午，研修班一行前往伟人故里湘潭韶山瞻仰参观。

伴随着庄严的《献花曲》，两名礼兵抬着花篮敬献于毛泽东同志铜像前。学员们跟随其后，拾级而上，走上广场瞻仰区，向毛泽东铜像三鞠躬。

在毛泽东同志纪念馆内，一幅记录“毛泽东与亚非拉朋友在一起”的大型历史照片吸引了大家的目光。

当讲解员述说起1959年5月15日，毛主席在中南海紫光阁亲切接见包括非洲在内的16个国家和地区青年代表的热烈场景时，学员们无不为之动容，“这张照片是历史的见证，它提醒我们，中非友谊源远流长，作为新时代的传承者，我们更有责任将这份友谊维护好、发展好，让它在新时期绽放出更加灿烂的光芒”。

“在这里，我重温了坦桑尼亚与中国之间的深厚友谊，这份友谊至今仍令我们倍感自豪。社会主义、共产主义理念以及村庄化运动的卓越思想，是我们共同推崇的典范。”坦桑尼亚社区发

稻的感人事迹与成果引得大家频频驻足，纷纷对中国在粮食安全与农业创新领域的贡献表示赞叹。

“袁隆平院士不仅是中国的骄傲，更是全人类的财富。他所研发的杂交水稻技术为全球粮食安全作出了不可磨灭的贡献。”恩通比卡伊塞·诺马维西莱·西比达对杂交水稻技术赞叹不已，“南非对大米的需求量极大，但由于地理环境与气候条件的限制，目前尚无法大面积种植水稻，希望能加强推动杂交水稻技术在当地推广，让更多南非民众从中受益。”

展、性别、妇女和特殊群体部司长维克内斯·玛丽奥在接受采访时表示，“无论是象征兄弟情

谊的坦赞铁路，还是助力本土工业化的朋友工厂，都是‘以人为本’发展理念的生动体现。在这些合作中，中国不仅向我们派遣了技术专家，更专门为我们的妇女团体提供了大量培训机会，切实帮助了坦桑尼亚妇女能力的提升与社会的进步。”

5天的行程虽短，但播下的种子已经生根发芽。当研修班踏上归程，带走的不仅是一份份翔实的笔记和照片，更有一颗颗充满希望的种子。这些来自中国的实践经验，将在非洲大陆开出绚烂的妇女发展之花，续写中非友谊的崭新篇章。

正如若阿娜·托马斯临时所说：“我们不仅是来学习的，更是来寻找答案的。未来希望与中国共同携手，借助南南合作，系统化引入中国在妇女技能培训、乡村创业和社区治理等方面的成功经验，加速妇女全面发展新进程，共建共享一个对所有妇女对所有人更加美好的世界。”